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Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και στοιχεία από τα κείμενα, να παρουσιάσετε:  

α) τους παράγοντες, οι οποίοι έδωσαν ώθηση στο ελληνικό 
εργατικό κίνημα, από την ενσωμάτωση της Θεσσαλονίκης 
στην Ελλάδα έως και την ίδρυση του ΣΕΚΕ και β) τις αρχές 
και το πρόγραμμα του ΣΕΚΕ  

ΚΕΙΜΕΝΟ Α Οἱ βαλκανικοὶ πόλεμοι μὲ τὴν ἐπιστράτευσιν εἶχον νεκρώσει 
πᾶσαν σοσιαλιστικὴν ζύμωσιν εἰς τὴν Παλαιὰν Ἑλλάδα. Ἡ ἐπιστράτευσις, 
ὁ στρατιωτικὸς νόμος καὶ αἱ ἐθνικαὶ νίκαι μετέβαλον τὴν κατάστασιν. Ἀλλὰ 
συγχρόνως οἱ πόλεμοι ἤνοιξαν νέους καὶ ἀνελπίστους ὁρίζοντας 
καπιταλιστικῆς ἀναπτύξεως διὰ τὴν μικρὰν ἄλλοτε Ἑλλάδα. Καὶ μαζὶ μὲ τὴν 
ἀνάπτυξιν τῆς βιομηχανίας, τῆς ναυτιλίας καὶ τοῦ ἐμπορίου, τῆς μεταφορᾶς 
καὶ τῆς συγκοινωνίας, ἀναπτύσσεται καὶ ἡ ἐργατικὴ τάξις. Ἡ σοσιαλιστικὴ 
ἰδέα ἐπανευρίσκει τὴν ἐκδήλωσίν της. Ἡ ἀπήχησις τῆς Φεντερασιὸν ἔχει καὶ 
αὐτὴ εὐνοϊκὴν ἐπίδρασιν. [...] Τὸ 1918 εἰς 700 καὶ πλέον μεγάλας ἐπιχειρήσεις 
ἠσχολοῦντο περὶ τοὺς 70.000 ἐργάτας βιομηχανίας. Ἄλλοι 60-70.000 
τοὐλάχιστον ἐργάται βιοτεχνίας καὶ ἐμπορίου δέον νὰ προστεθοῦν εἰς τὸν 
ἀριθμὸν τῶν βιομηχανικῶν ἐργατῶν. Ἡ συντεχνιακή μορφὴ τῆς οἰκονομίας 
παρεχώρησε τὴν θέσιν της εἰς τὴν καθαρῶς κεφαλαιοκρατικήν.  

(Α. Μπεναρόγιας, Ἡ πρώτη σταδιοδρομία τοῦ ἑλληνικοῦ προλεταριάτου, ἐπιμ. Α. Ἐλεφάντη, Αθήνα: «Κομμούνα», 1986, 

σσ. 86, 110).  

ΚΕΙΜΕΝΟ Β: [ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΣΕΚΕ]: «Τὸ συνέδριο τοῦ Κόμματος 
δέχεται: τὴν κατάργησιν τοῦ βασιλικοῦ θεσμοῦ καὶ τὴν ἐκδημοκράτησιν 
τῆς νομοθετικῆς, ἐκτελεστικῆς καὶ δικαστικῆς ἐξουσίας, δηλαδὴ τὴν 
ἐγκαθίδρυσιν τῆς Λαϊκῆς Δημοκρατίας ὡς μεταβατικῆς περιόδου διὰ τὴν 
πραγματοποίησιν τῆς σοσιαλιστικῆς πολιτείας».  

(Γ. Κορδάτος, Ἱστορία τοῦ Ἑλληνικοῦ Ἐργατικοῦ Κινήματος, Ἀθήνα: Ἐκδόσεις Μπουκουμάνης, 
7

1972, σ. 315).  

Τὸ σχέδιο πάνω στὴν ἐξωτερικὴ πολιτικὴ ποὺ υἱοθετήθηκε ἀπὸ τὸ 
Σοσιαλιστικὸ Ἐργατικὸ Κόμμα Ἑλλάδος (ΣΕΚΕ), ἦταν τὸ ἀκόλουθο: 
[...] Καταγγελία ὅλων τῶν μυστικῶν συνθηκῶν καὶ κατάργησις τῆς 
μυστικῆς διπλωματίας. Ἄμεσος ἀποστράτευσις καὶ γενικὸς ἀφοπλισμὸς καὶ 
κατεδάφισις ὅλων τῶν φρουρίων καὶ ὀχυρώσεων. Ἀποκατάστασις ὅλων τῶν 
Ἐθνῶν μικρῶν καὶ μεγάλων μὲ πλῆρες δικαίωμα ν’ ἀποφασίζουν περὶ τοῦ 
συστήματος τῆς διοικήσεώς των.  

Κατάρτισις τῶν τωρινῶν συμμαχιῶν καὶ ἄμεσος σχηματισμὸς τῆς Κοινωνίας 
τῶν Ἐθνῶν πρὸς ἐξασφάλισιν τῆς ἀνεξαρτησίας ἁπάντων.  
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Πρὸς πραγματοποίησιν τῶν ἀνωτέρω ὅρων τὸ Σοσιαλιστικὸν Ἐργατικὸν 
Κόμμα τῆς Ἑλλάδος κρίνει ἀναγκαίαν καὶ ἐπείγουσαν τὴν σύγκλησιν 
διεθνοῦς σοσιαλιστικοῦ συνεδρίου οὗ αἱ ἀποφάσεις νὰ εἶναι ὑποχρεωτικαὶ 
δι’ ὅλα τὰ ἐργατικὰ κόμματα.  

(Γ. Β. Λεονταρίτης, Τὸ Ἑλληνικὸ Σοσιαλιστικὸ Κίνημα κατὰ τὸν Πρῶτο Παγκόσμιο Πόλεμο, μετ. Σ. Ἀντίοχος, Ἀθήνα: 

Ἑξάντας, 1978, σ. 270).  

 
Επισημαίνοντας χωρία του παρακάτω κειμένου και αξιοποιώντας τις ιστορικές γνώσεις 
σας, να εξηγήσετε τις  απόψεις του Ε. Βενιζέλου σχετικά με την πολιτική του βασιλιά 
Κωνσταντίνου το 1915-1916.  

Ομιλία του Ελευθερίου Βενιζέλου προς τον αθηναϊκό λαό, 14 Αυγούστου 1916:  

Συνιστώ προς υμάς να συγκροτήσετε ολιγομελή 
αντιπροσωπείαν (...) η οποία, παρουσιαζομένη προς την Α. 
Μεγαλειότητα, να είπη προς Αυτόν ταύτα περίπου: Βασιλεύ! 
Έγινες θύμα ανθρώπων, οι οποίοι (...) δεν εδίστασαν να 
καπηλευθούν την προς το Στέμμα ευλάβειαν και την προς το 
πρόσωπόν Σου αγάπην του Λαού (...). Έγινες θύμα των 
στρατιωτικών συμβούλων Σου, οι οποίοι με την στενότητα της 
στρατιωτικής των αντιλήψεως και με τον πόθον της 
εγκαθιδρύσεως μιας απολυταρχίας, η οποία θα καθίστα 
αυτούς ουσιαστικώς κυρίους της καταστάσεως, σ’ έπεισαν ότι 
η Γερμανία θα εξέλθη νικήτρια εκ του Ευρωπαϊκού πολέμου. 
Έγινες τέλος θύμα της ιδικής Σου φυσικής άλλως τε και 
ανθρωπίνης αδυναμίας. Συνειθισμένος να θαυμάζης παν ό,τι 
Γερμανικόν, εκπεπληγμένος ενώπιον της απαραμίλλου 
στρατιωτικής και άλλης παντοδαπής Γερμανικής 
οργανώσεως, δεν επίστευσες μόνον εις την Γερμανικήν νίκην, 
αλλά και ηυχήθης αυτήν, ελπίζων να δυνηθής μετ’ αυτήν να 
συγκεντρώσης εις χείρας Σου όλην την κυβερνητικήν 
εξουσίαν και να θέσης ουσιαστικώς κατά μέρος το ελεύθερον 
πολίτευμά μας.  

          Στ. Στεφάνου (επιμ.), Τα κείμενα του Ελευθερίου Βενιζέλου, τόμος Β ́ , σ. 227 
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Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και τα στοιχεία του παρακάτω κειμένου :  

α) Να εκθέσετε τις  προγραμματικές αρχές της Κοινωνιολογικής Εταιρείας και του 
Λαϊκού Κόμματος  

β) Να αποτιμήσετε κατά πόσο το αναθεωρητικό και νομοθετικό έργο του Ε. Βενιζέλου το 
1911-12 υλοποίησε τις προγραμματικές εξαγγελίες της Κοινωνιολογικής Εταιρείας. Αλ. 
Παπαναστασίου, «Τι πρέπει να γίνη», κείμενο που επιδόθηκε από την Κοινωνιολογική 
Εταιρεία στο Στρατιωτικό Σύνδεσμο, 1909.  

Η διόρθωσις των κακών (...) είναι βεβαίως δυνατή δια 
καταλλήλου διδασκαλίας του λαού, δια συνεταιριστικής 
οργανώσεώς του, δι' εισαγωγής αρμόζοντος εις τα ήθη και την 
ιστορίαν μας συστήματος τοπικής αυτοδιοικήσεως και τέλος 
δια του σχηματισμού λαϊκού κόμματος μη στηριζομένου εις 
τους προσωπικούς δεσμούς και εις την ικανοποίησιν ατομικών 
συμφερόντων, το οποίον θα ήτο εις θέσιν ως εκ της 
καταρτίσεώς του, να ενασκή αυστηρόν έλεγχον επί της 
διοικήσεως και να μεριμνά διαρκώς περί της καλλιτερεύσεως 
της οικονομικής θέσεως του λαού, -αλλά τούτο θ' απαιτήση 
μακρόν χρόνον, τοσούτω μάλλον καθόσον τα υπάρχοντα 
προσωπικά κόμματα και συμφέρον έχουν και είναι εις θέσιν 
δια της επιρροής, ην (...) ασκούν, να δυσχεράνουν την 
τοιαύτην εργασίαν.  	

Αξιοποιώντας τις ιστορικές σας γνώσεις και στοιχεία από τα παρακάτω κείμενα να 
απαντήσετε στα ερωτήματα:  

α. Ποιες ήταν οι προγραμματικές θέσεις του Ελ. Βενιζέλου, όπως διατυπώθηκαν στο 
λόγο του της 5ης Σεπτεμβρίου 1910, και ποιες οι βασικές θέσεις της Κοινωνιολογικής 
Εταιρείας;  

β. Πώς αποτυπώθηκαν οι θέσεις του Ελ. Βενιζέλου και της Κοινωνιολογικής Εταιρείας 
στην Αναθεώρηση του Συντάγματος του 1911 και στο νομοθετικό έργο της κυβέρνησης 
Βενιζέλου κατά την περίοδο 1910-1912; 

ΚΕΙΜΕΝΟ Α: [...] Από το μπαλκόνι του «Grand Hôtel» στην 
Πλατεία Συντάγματος [ο Ελ. Βενιζέλος] εκφώνησε στις 5 
Σεπτεμβρίου την πασίγνωστη εκείνη προγραμματική ομιλία 
με την οποία παρουσιάστηκε ως «σημαιοφόρος νέων 
πολιτικών ιδεών» και όχι ως αρχηγός ενός νέου κόμματος [...]. 
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[Στην ομιλία του] εντυπωσιάζει αμέσως η κυριαρχία των 
πλευρών του τεχνικού εκσυγχρονισμού του πολιτικού 
συστήματος και η προσπάθεια να σταθεροποιηθεί αυτό το 
πολιτικό σύστημα μέσω της περιορισμένης εξισορρόπησης 
των συμφερόντων των μεσαίων και των κατώτερων 
κοινωνικών ομάδων. [...] Το δεύτερο μέρος της 
προγραμματικής του ομιλίας, με το οποίο ο Κρης πολιτικός 
παρουσίασε τους πολιτικούς του στόχους, επιβεβαιώνει τη 
διαπίστωσή μας: με την αναθεώρηση του συντάγματος, είπε, 
[...] χωρίς όμως να αλλάξει τις θεμελιώδεις διατάξεις για το 
πολίτευμα, τη βασιλεία και τη διαδοχή, τη λαϊκή κυριαρχία και 
τη διάκριση των εξουσιών, το σύστημα θα εκσυγχρονιζόταν 
τεχνικά. [...] Oι περισσότερες αλλαγές του συντάγματος 
αφορούσαν ακριβείς διατυπώσεις με στόχο την 
αποτελεσματικότερη εφαρμογή του πνεύματος του 
συντάγματος. Παρά τη δριμεία κριτική κατά του στέμματος, ο 
Βενιζέλος τόνισε ότι η δημοκρατία με βασιλιά ως αρχηγό του 
κράτους «είναι ο τύπος του πολιτεύματος, όστις 
προσαρμόζεται άριστα προς την πολιτικήν μόρφωσιν του 
Ελληνικού Λαού και εξυπηρετεί προσφορώτερον τα εδαφικά 
συμφέροντα».  

G. Hering, Τα Πολιτικά Κόμματα στην Ελλάδα 1821-1936, μτφ. Θ. Παρασκευόπουλος, Αθήνα 2006, εκδ. 
Μ.Ι.Ε.Τ., σσ. 780-781.  

ΚΕΙΜΕΝΟ Β: [...] Οι απόψεις [των Κοινωνιολόγων] για τη 
μεταρρύθμιση του πολιτικού συστήματος ήταν σχετικά 
συγκρατημένες [...]. Ζητώντας καλύτερη διασφάλιση της 
τοπικής αυτοδιοίκησης και την προσήκουσα εκπροσώπηση 
των πολιτικών μειοψηφιών στη βουλή επιδίωκαν να 
διευρύνουν τις δυνατότητες συμμετοχής των πολιτών [...]. 
Από την άλλη επιδίωκαν, όπως και οι Φιλελεύθεροι, να 
εκσυγχρονίσουν τη διοίκηση, δηλαδή να αυξήσουν την 
αποτελεσματικότητά της αποκεντρώνοντάς την και 
αποκλείοντας την άμεση επιρροή των πολιτικών, 
δημιουργώντας στην πράξη μια δημοσιοϋπαλληλία με 
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μεγαλύτερα προσόντα και αξιοποιώντας τις τεχνικές εμπειρίες 
των καλύτερα οργανωμένων κρατών. Οι Κοινωνιολόγοι 
παρουσίασαν ένα εκτενές πρόγραμμα κοινωνικής πολιτικής, 
που περιλάμβανε κατάλογο μέτρων φορολογικής πολιτικής, 
νόμους προστασίας της εργασίας, βελτίωση του νομικού 
καθεστώτος για τους ενοικιαστές γης στη Θεσσαλία και 
ευνόηση των συνεταιρισμών. [...] Για πρώτη φορά προτάθηκε 
ένα μικρό βήμα προς την πολιτική ισότητα των γυναικών: το 
Λαϊκό Κόμμα τούς υποσχόταν το δικαίωμα του εκλέγειν και 
εκλέγεσθαι στις δημοτικές εκλογές. [...] Σε πολλά πρακτικά 
ζητήματα το Λαϊκό Κόμμα ήταν πρόθυμο να κάνει 
συμβιβασμούς. [...] Ήταν ικανοποιημένο με τη δεκάωρη 
ημερήσια εργασία, για να μην επηρεαστεί αρνητικά η 
ανταγωνιστικότητα της ελληνικής βιοτεχνίας. 
(G. Hering, Τα Πολιτικά Κόμματα στην Ελλάδα 1821-1936, μτφ. Θ. Παρασκευόπουλος, Αθήνα 2006, εκδ. 
Μ.Ι.Ε.Τ., σσ. 847-852).  

ΚΕΙΜΕΝΟ Γ: [...] Ο κύριος σκοπός του Βενιζέλου είναι να 
εκσυγχρονίσει το κράτος και να συνειδητοποιήσει στον λαό 
την έννοια του δικαίου και του νόμου. Αναθεωρεί ορισμένα 
άρθρα του συντάγματος, [...] εξασφαλίζει τη μονιμότητα των 
δημοσίων υπαλλήλων, την ισοβιότητα των δικαστικών, του 
συμβουλίου επικρατείας κλπ. Ακόμη φιλοδοξεί και 
κατορθώνει να εξυγιάνει τους πολιτικούς και κοινωνικούς 
θεσμούς, [...]. Απαλλοτριώνει τα μεγάλα τσιφλίκια στη 
Θεσσαλία και διανέμει 300.000 στρέμματα σε 4.000 
οικογένειες καλλιεργητών της. Στο ενεργητικό του ακόμη 
ανήκει η εργατική νομοθεσία, μολονότι τα εργατικά ζητήματα 
δεν είχαν ακόμη προβληθεί με ένταση. Με τη διορατικότητα 
του πραγματικού κυβερνήτη πρόβλεψε την έγκαιρη λύση των 
κοινωνικών προβλημάτων και απέτρεψε την απειλή θυελλών  

(Α. Βακαλόπουλος, Νέα Ελληνική Ιστορία, Θεσσαλονίκη 1991, εκδ. Βάνιας, σ. 344) 


